

## 清华才俊 “铁军” 翘楚

——济南军区某红军师“红一连”连长楚科纬建功基层掠影

○余 森

楚科纬，陕西汉中人，汉族，1985年10月出生，2007年6月入伍，2004年10月入党，本科学历，上尉军衔，现任济南军区铁军师“红一连”连长，2011年6月被军区表彰为“优秀人才标兵”，7月被军区政治部表彰为“学习成才先进个人”，年底被四总部表彰为全军“爱军精武标兵”，荣立二等功2次、三等功1次。全军第十三届学习成才标兵，十八大代表。

扎根基层，勇于锻炼。作为清华大学高材生，来到部队后，他立刻成为集团军、师、团三级机关争着“挖”的“香饽饽”。面对上级一个个借调通知，他从来没有徘徊过，坚定埋下身子找自己。为尽快实现从清华高材生到基层带兵人的转变，他从点滴学起，主动请教，不断总结提高。2008

年参加新任职排长集训，他主动加压，每次训练量是别人的两到三倍。集训结束考核时取得了三个单项第一、一个第三的成绩。当连长后，他主动承担特战化训练先行试点任务，借鉴外军搜索警戒、战术协同、攻防转换等经验做法，梳理汇编了一套十多万字的专业训练教案，在全师推广。

### 把青春献给国防

上清华是楚科纬儿时的愿望；穿军装是他人生的梦想

2011年4月24日，清华百年校庆。5万多名来自世界各地的清华学子齐聚一堂，一身戎装的楚科纬豪迈地向母校报告：“我是中国铁军‘红一连’连长楚科纬……”那一刻，掌声雷动。

上清华是楚科纬儿时的愿望；穿军装是他人生的梦想。2003年高考，他以陕西汉中市理科第一名的成绩梦圆清华大学国防生。参加学校组织的英模事迹报告会，听到许多震撼人心的军旅故事，一个新的念头在心中滋长——到作战部队去，驾驭金戈铁马，横扫战场如虎！

楚科纬开始做“吃苦”准备：每周一、三、五练俯卧撑，二、



楚科纬在训练中

四、六练长跑，坚持练散打和拳术，刮风下雨雷打不动。不出一年，他成为清华大学武术协会的副会长，拿到了学校 65 公斤级的散打冠军。

2007 年，楚科纬以优异成绩从清华大学计算机系毕业，那一届国防生中 130 多名同学进了总部机关或科研院所，面对 8 个总部驻京科研院所的盛情相邀，楚科纬一心想去基层锻炼成长，毫不犹豫地选择了具有光荣革命传统的“铁军”。

### 把信念融入坚守

到“叶挺独立团”任排长之初，迎接他的是一连串的尴尬

火热的 7 月，楚科纬被分配到铁军“叶挺独立团”一连任排长。

哪知道，迎接他的是一连串的尴尬——紧急集合总倒数；打 95 式步枪，经常“靶纸不用糊”；指挥车辆入库，手势老错，司机气得熄火停车……

战士们私下议论：“清华的高材生，也不咋的啊！”

想想上学时的风光，对比工作后的窝囊，楚科纬仿佛从山顶跌到了谷底。

有天上午，指导员叫他上团史馆查些资料，还叮嘱“好好学一学团史”。

“铁军前辈们为了梦想和担当，抛头颅、洒热血，从不退缩！我这才几天就打退堂鼓？我担当了什么？又坚守了什么？……”楚科纬重新振作，为自己定下了“三个月合格、半年内良好，一年内优秀”的训练目标。

兵味、土味越来越浓，战士们和他越来越近。2010 年 10 月，全师“海选”标杆连队红一连第 43 任连长，楚科纬力挫群雄，脱颖而出。

### 把战场搬进网络

他改编了一款大型网络对抗游戏，开发了装甲步兵模拟对抗软件

楚科纬是官兵们口中的“清华才子，金牌教头”。习以为常的训练中，楚科纬却像个高明的导演，三言两语就让官兵嗅到战场的味道。他指着 400 米障碍训练的 2 米深坑说，这就是战场上的堑壕、弹坑，矮墙洞就是猫耳洞，低桩网下就是敌人的射击死角，姿势高一点就要挨枪子儿……

为攻克步枪精度射击偏差修正老大难，计算机专业毕业的楚科纬“闭关”半个月，研发出“实弹射击综合分析管理系统”。一声枪响，耳机里马上传来弹着点偏差量、建议修正量，连队射击优秀率骤升 12%，当年催生 22 名神枪手，成果在全师推广。

楚科纬甚至把战场“搬”进了网络室。他改编了一款大型网络对抗游戏，开发了装甲步兵模拟对抗软件，每到周末，一连网络室就“硝烟弥漫”。“以前在训练场跑一天累够呛，也不能领会战术意图。现在一上‘战场’，战法打法一目了然。”谈话间，中士班长鹿志方带着突击队一路冲锋陷阵，将红旗插到了对方指挥所上。

六年扎根，破茧成蝶。楚科纬先后被四总部表彰为全军第十三届学习成才标兵、全军爱军精武标兵、全军优秀基层干部，2 次荣立二等功，并光荣当选为党的十八大代表。

这，就是楚科纬，一个献身强军梦想、建功强军一线的带兵人。

（转自《大河报》2013 年 7 月 9 日）